

# 点燃创新引擎,为新质生产力“蓄势赋能”

□牡丹晚报全媒体记者 武霏 通讯员 孙安琪

作为年度“经济热词”,当前,“新质生产力”在各行业、各领域的高质量发展中,被频频提起。加快形成“新质生产力”,正成为菏泽鲁西新区奔跑在高质量发展赛道上的主基调。无论是传统产业的转型升级,还是特色新兴产业的快速崛起,都可以看到新技术与制造业的深度融合,在新赛道中不断推动产业高端化、智能化、绿色化。

培育壮大新质生产力,科技创新是关键之举。

当下,聚焦重点项目建设、培育产业新动能,推动产业逐“绿”向“新”,已成为菏泽鲁西新区竞逐绿色低碳发展新赛道的重大战略性课题。在山东康沃控股有限公司生产车间内,工作人员正在生产线上有序忙碌着。作为高端装备制造领域的龙头企业,康沃控股以创新能力和专业化水平提升为导向,坚持聚集中大型船电动力及氢、碘、醇绿色新能源动力为核心,

强化创新、努力增强企业竞争力,自主研发了具有完全知识产权的甲醇发动机,已达到世界先进水平并率先量产。

作为新型清洁可再生能源,甲醇具有安全高效、排放清洁、可再生的特点,目前已经在工业、船舶、汽车等领域广泛应用。相比于柴油发动机,甲醇发动机不仅可以节省综合成本,在氮氧化合物和碳烟颗粒物排放上也大大降低,高度契合绿色低碳高质量发展理念。为此,康沃控股集团启动了二期项目建设,新建全数字化生产线、喷涂数字化生产线、装配数字化生产线和测试数字化生产线4条新能源汽车增产线。自主研发的增程器具有先进的控制策略、高效的醇电转换效率、高使用便利性、高可靠性、低噪音的特点,产品节约能源达到40%以上,极大地降低了使用成本和排放污染物,可广泛应用于重卡、矿卡、大巴、工程机械、船舶等领域。



战略性新兴产业、未来产业是发展新质生产力的主阵地。稳定性起着关键性作用,精进电动通过对“三合一”电驱动总成项目展开技术攻关,自主研发的“电机+减速箱+电机控制器”一体化总成不仅成本更低、体积更小、效率更高,更是打破了国外技术垄断,解决了电动车领域“卡脖子”问题。

目前,精进电动不仅是新能源汽车电驱动系统国内领军

企业之一,也是全球领先的新能源汽车电机和动力系统提供商,主要面向欧美和国内高中端市场。拥有纯电及混合动力两大系列,覆盖商用车及乘用车两大领域,客户包括大众、奔驰、克莱斯勒以及一汽、上汽、比亚迪、吉利、中通等头部车企。

在科技创新赋能下加快形成新质生产力,这只是一个缩影。一年来,鲁西新区持续推动新质生产力蓄势跃升,让新质生产力“延链”“补链”“强链”。菏泽现代医药港龙头效应凸显、海希储能等优质项目顺利签约、精进电动一体化电驱动总成生产技术打破国外垄断、康沃智能制造等一批项目增资扩产……眼下,鲁西新区正不断推动科技创新与产业发展互促共进,深入推进行业链与创新链深度融合,通过抢占未来产业制高点,培育新兴产业竞争力,加快形成新质生产力,全力塑造发展新动能新优势。

## “文明实践家庭站”架起邻里“连心桥”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)捏、搓、揉、按,十指翻花,五颜六色的面团很快成型,一个个逼真的人物、娇艳欲滴的花朵、栩栩如生的动物,相继诞生……近日,鲁西新区吕陵镇新时代文明实践家庭站热闹起来,前来参加活动的村民围坐在一起,跟着面塑艺人进行面塑创作,体验非遗魅力,一场

别开生面的“非遗课堂”在这里开展。

通过文明实践家庭站举行各类活动,推动文明实践向家庭延伸,这是吕陵镇推进主题教育走深走实,更好凝聚群众、服务群众的缩影。为把文明实践“家庭站”打造成服务群众的“幸福站”,吕陵镇紧紧围绕“凝聚群众、引导群众,以文化人、

成风化俗”的目标任务,不断丰富新时代文明实践家庭站内容,助推文明实践“进家入户”。

小小家庭站,发挥大作用。自家庭站成立以来,医保政策宣传、养老政策宣传、面塑制作技艺展示等活动火热开展,真正将理论知识、生产技术等送到千家万户,架起邻里“连心桥”。

## 清除“牛皮癣”,人居环境换新颜

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)新年将至,为打造干净整洁、美丽宜居的乡村风貌,鲁西新区岳程街道全面开展“牛皮癣”清除行动,通过“地毯式”清理提升人居环境。

行动中,工作人员分工合作,通过铲刀铲、油漆涂料覆盖

等方式对辖区主次干道、街面、小巷、电线杆等进行不留死角整治,对废弃广告牌及建筑立面残留物进行拆除,消除安全隐患。同时,工作人员还通过多种形式动员辖区群众广泛参与,到小广告清理中来,引导群众及时制止乱贴小广告行为,主动清理自家房前屋后的小广

告,营造“人人参与,合力共治”的良好氛围。

下一步,岳程街道将把改善提升人居环境水平作为主题教育重要内容,进一步推动人居环境整治持续化、常态化开展,不断提升辖区颜值,扮靓辖区环境,为群众营造整洁、舒适、和谐的节日环境。

## 预防一氧化碳中毒,安全宣传进基层

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)为扎实做好一氧化碳中毒事故防范工作,连日来,马岭岗镇持续开展防范一氧化碳中毒宣传“敲门行动”,通过进村入户,深入排查隐患、面对面宣传,切实做好冬季取暖安全防范工作。

行动中,工作人员深入村居、社区、沿街门市、建筑工地等场所,向群众发放防范一氧化碳中毒明白纸,面对面向群众宣传一氧化碳中毒的危害、常见原因、中毒表现、急救常识等。同时,开展冬季取暖安全隐患排查,及时消除安全隐患,提醒群众定期

检查更换配件,注意通风,严防一氧化碳中毒,提高群众安全防范意识和自救互救能力。

下一步,马岭岗镇将持续巩固深化主题教育成果,全力防范化解安全风险,积极营造“人人知晓,人人预防,人人参与”的浓厚氛围,确保群众安全过冬。

## 普法宣传“赶大集”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)1月26日,2024菏泽年货黄河大集暨“健康过年”科普活动在菏泽大剧院广场举行。为提高群众的法律意识和法治观念,鲁西新区丹阳街道借助“黄河大集”人员流动大、宣传面广的优势,开展“法律赶大集”普法宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂宣传横幅、设立咨询点、发放宣传资料等多种形式,为群众普及法律知识。此次宣传活动极

大地提高了辖区居民群众学法、守法、遵法、用法的意识,有效营造了法治文化氛围,取得了良好的宣传学习效果,为积极开展法治宣传及稳步推进依法治理工作奠定了坚实的基础。

下一步,丹阳街道将把主题教育同普法宣传工作相结合,坚持学思用贯通,知信行统一,根据群众需求制定形式多样的普法宣传方案,让普法精准“零距离”,不断推动主题教育持续走深走实。

## “传统节气”进书屋

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)大寒过后,天气依旧寒冷,但在鲁西新区陈集镇张胡同社区的农家书屋里却暖意融融——志愿者用通俗易懂的语言,正与村民聚在一起开展读书交流活动,气氛热烈,书香弥漫。

这是当地全面开展“‘悦’读与你同行,熟知二十四节气”的活动现场。活动中,通过知识问答、延伸阅读、观看视频等多种形式,让村民深入了解大寒节

气的特点、由来、习俗等。

为进一步丰富群众精神文化生活,自主题教育开展以来,菏泽鲁西新区陈集镇开展“识节气 知传统”节气主题阅读推广。组织各村阅读推广人带领居民学习二十四节气知识,体验传统文化,领略自然之美,动员村民们“跟着节气去阅读”,在指导农耕生产的同时,更加深入地了解、传承传统文化,真正让农家书屋“热起来”,让村民的“文化粮仓”更丰实。